
Ferrara, 10 Settembre 2024

Al Sig. Presidente del Consiglio Comunale
   Al Sig. Sindaco

Oggetto: interrogazione sul mancato rinnovo di contratto presso il Teatro 
Comunale di Ferrara e sulla stabilizzazione del personale
 
I sottoscritti e le sottoscritte consiglieri/e comunali

PREMESSO

• che nei giorni scorsi è stato dato ampio rilievo dalla stampa locale al mancato 
rinnovo del contratto a termine di una dipendente del Teatro Comunale di Ferrara, 
dopo 30 anni di lavoro presso l’istituzione;
- che la dipendente ha maturato nei 30 anni di lavoro presso il Teatro una specifica 
professionalità;
• che la dipendente interessata risulta essere stata a lungo delegata sindacale;

RILEVATO

• che tale mancato rinnovo non pare essere stato determinato da particolari 
mancanze o rilievi contestati alla dipendente, ma, in base alle dichiarazioni rilasciate 
alla stampa dall’assessore alla Cultura, da una generica “riorganizzazione generale”;
• che tale decisione parrebbe esser stata comunicata con grave ritardo, solo al 
momento del (mancato) rinnovo del contratto e senza indicazione delle motivazioni;
• che la contrattualizzazione a termine della dipendente non è dovuta alla precarietà 
delle funzioni e del ruolo, ma alla stagionalità dell’attività del Teatro;
- che l’assessore alla Cultura ha inoltre dichiarato, in relazione alla Fondazione 
Teatro Comunale, che “in quattro anni sono state fatte 7 assunzioni, 17 
stabilizzazioni e 13 passaggi di livello”.
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• che il sindacato ha richiesto un incontro all’amministrazione, e che 
l’amministrazione ha dichiarato, attraverso l’assessore alla Cultura, di avere “aperto 
un dialogo”;
• che la decisione di non rinnovare un solo contratto parrebbe essere stata presa da 
un Consiglio di Amministrazione in scadenza, essendo ancora aperto l’“AVVISO 
PUBBLICO PER LA RACCOLTA DI CANDIDATURE PER LE NOMINE E LE 
DESIGNAZIONI PER IL RUOLO DI COMPONENTE DEGLI ORGANI 
AMMINISTRATIVI O DI CONTROLLO DI ENTI, AZIENDE, FONDAZIONI, SOCIETÀ 
PARTECIPATE DAL COMUNE DI FERRARA” che ricomprende anche la 
Fondazione Teatro Comunale;
- che sul sito del Comune di Ferrara nella descrizione delle funzioni attribuite e delle 
attività svolte per il Comune di Ferrara dalla Fondazione, si legge “La Fondazione ha 
lo scopo di gestire il Teatro Comunale di Ferrara “C.Abbado” (…), salvaguardandone 
il patrimonio produttivo, artistico, musicale, tecnico e professionale”;
• che ai sensi dell’art. 9 dello Statuto della Fondazione “le attività della Fondazione 
sono improntate alla massima trasparenza nei confronti di tutti i soggetti che ad essa 
contribuiscono e di tutti i cittadini”, compresi quindi i dipendenti. 

RITENENDO

- fondamentale la trasparenza e il rispetto dei diritti e delle competenze dei lavoratori 
dell’amministrazione comunale e delle sue fondazioni, istituzioni e aziende 
controllate, in particolare del loro diritto al confronto, anche sindacale, con dirigenti e 
amministratori rispetto all’organizzazione per cui lavorano;
- essenziale evitare che il Teatro Comunale di Ferrara “C. Abbado” rinunci a 
professionalità che esso stesso ha formato nel tempo;
- improrogabile una riflessione sull’opportunità di stabilizzare tutto il personale del 
quale il Teatro si avvale da molto tempo.

INTERROGA L’AMMINISTRAZIONE COMUNALE

al fine di chiedere:

a) quale siano i motivi della decisione in oggetto, quando sia stata presa e 
perché sia stata comunicata solo a fine luglio 2024;

b) se a fronte del mancato rinnovo del contratto citato siano stati firmati nuovi 
contratti a nuovi dipendenti per ricoprire il medesimo ruolo;

c) i dati rispetto all’organico dei dipendenti della Fondazione negli ultimi 5 anni, 
comprendenti assunzioni, stabilizzazioni, passaggi di livello, licenziamenti, 
mancati rinnovi, dimissioni volontarie, pensionamenti ed altre possibili 
variazioni;



d) se la “riorganizzazione generale” citata dall’assessore alla Cultura preveda 
anche la stabilizzazione di tutto il personale con contratti a termine del quale il 
Teatro si avvale da tempo;

e) di avere copia degli atti relativi alla citata “riorganizzazione generale” del 
Teatro Comunale e dei verbali del Consiglio di amministrazione rilevanti 
rispetto al mancato rinnovo del contratto.

 

Leonardo Fiorentini – Lista Civica Anselmo Sindaco    

Anna Zonari – La Comune  

Fabio Anselmo – Lista Civica Anselmo Sindaco  

Arianna Poli – Lista Civica Anselmo Sindaco 

Marzia Marchi – Movimento 5 Stelle 

Massimo Buriani – Partito Democratico 

Anna Chiappini – Partito Democratico 

Sara Conforti – Partito Democratico 

Davide Nanni – Partito Democratico 

Elia Cusinato – Partito Democratico 

Matteo Proto – Partito Democratico 

Enrico Segala – Partito Democratico 


